

История медицины

© СИМОНЕНКО В.Б., КНОПОВ М.Ш., 2023

Симоненко В.Б.¹, Кнопов М.Ш.²

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ МЕДИКОВ

¹Филиал ФГБВОУ ВО Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве, 107392, Москва, Россия

²ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, Россия

В статье представлены результаты самоотверженной, порой героической работы десятков тысяч медицинских работников — врачей, фельдшеров, медицинских сестер, санитарных инструкторов, санитаров — в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: медицинская помощь; Великая Отечественная война.

Для цитирования: Симоненко В.Б., Кнопов М.Ш. Бессмертный подвиг медиков. *Клиническая медицина*, 2023;101(1):73–77.
DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-1-73-77>

Для корреспонденции: Кнопов Михаил Шмулевич — knopov29@mail.ru

Simonenko V.B.¹, Knopov M.Sh.²

IMMORTAL HEROIC DEED OF PHYSICIANS

¹Branch of the S.M. Kirov Military Medical Academy in Moscow, 107392, Moscow, Russia

²Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, 125993, Moscow, Russia

The article presents the results of the selfless, sometimes heroic labour of dozens of thousands of medical workers — doctors, paramedics, nurses, combat medics, orderlies, during the Great Patriotic War.

Keywords: medical care; the Great Patriotic War.

For citation: Simonenko V.B., Knopov M.Sh. Immortal heroic deed of physicians. *Klinicheskaya meditsina*. 2023;101(1):73–77.
DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-1-73-77>

For correspondence: Mikhail Sh. Knopov — e-mail: knopov29@mail.ru

Received 28.09.2022

Время неумолимо и быстро течет. Около восьми десятилетий отделяют нас от того победного дня, когда на измученную войной землю легла тишина. Но чем дальше отходят в историю годы войны, тем полнее и ярче проявляется величие героического подвига народов нашей страны. На всех этапах длительной кровопролитной войны наши народы героически сражались на фронте, самоотверженно трудились в тылу, шли на огромные лишения и жертвы, отдавая все во имя грядущей победы. По уточненным данным, из 50 млн жертв Второй мировой войны на долю СССР пришлось около 27 млн человек. Среди них миллионы мирных жителей, истребленных на оккупированной врагом территории, замученных фашистами в лагерях смерти, угнанных в рабство и загубленных на каторжных работах. Более 15 млн человек потеряла наша армия убитыми, пленными и пропавшими без вести. Многие миллионы были ранены в ходе длительной и упорной борьбы на фронтах Великой Отечественной войны.

Вместе со своим народом в годы войны выполняли свой патриотический долг десятки тысяч медицинских работников — врачей, фельдшеров, медицинских сестер, санитарных инструкторов, санитаров. Военно-медицинская служба совместно с органами гражданского здраво-

охранения, опираясь на всенародную помощь, осуществляла медицинское обеспечение действующей армии. Размах войны, небывалая жесточенность и кровопролитность боев и сражений с немецко-фашистскими захватчиками потребовали от медиков напряжения всех сил, высокого профессионального мастерства, самоотверженной, порой героической работы.

С первых дней войны перед медицинской службой со всей остротой встала проблема организации розыска, оказания первой медицинской помощи, сбора и выноса раненых с поля боя. От своевременного проведения этих мероприятий зависело сохранение жизни раненых и скорейшее возвращение их в строй. Сроки доставки раненых на полковые и дивизионные медицинские пункты и в хирургические госпитали непосредственным образом сказывались на продолжительности и результатах лечения, на общих исходах. Материалы специальных исследований, выполненных в первый год войны, показали, что при оказании хирургической помощи до 6 часов после ранения летальность среди оперированных раненых была вдвое ниже, чем в случаях проведения хирургических операций спустя 12–24 ч. Вместе с тем в условиях чрезвычайно напряженных боевых действий, в сложной и опасной обстановке переднего края выполнение этой

*М.И. Аринкин**С.И. Банайтис**А.В. Вишневский**М.С. Вовси**С.С. Гирголаев*

задачи было сопряжено с большими трудностями. От санитаров и санитарных инструкторов требовались большое мужество и самоотверженность, им приходилось работать под интенсивным огнем противника, постоянно рискуя жизнью. Среди медицинского состава эта категория несла на протяжении всей войны самые большие потери. Среди санитаров и санитаров-носильщиков Ленинградского фронта, например, только за первый год войны было убито 1131, пропало без вести 760, ранено более 2500 человек.

Руководство медицинской службой, военное командование уделяло улучшению организации выноса раненых с поля боя и укреплению войскового звена медицинской службы самое пристальное внимание. Особое значение для улучшения работы по оказанию первой медицинской помощи раненым и их выносу с поля боя имел Приказ Народного комиссара обороны СССР №281 от 23 августа 1941 г. «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу». Этот приказ, приравнявший работу военных медиков по оказанию помощи раненым к воинскому подвигу, явился ярким проявлением огромного внимания к медицинской службе и величайшей заботы о раненых. Он вызвал у медицинского состава небывалый подъем, вдохновил на новые подвиги во имя благородной цели — спасения жизни раненых солдат и офицеров Красной Армии. Самоотверженная работа личного состава войскового звена медицинской службы, четкая организация выноса раненых с поля боя позволили добиться сокращения сроков их доставки на медицинские пункты, что было исключительно важно для последующего лечения. Эти показатели постоянно улучшались. В 1943 г. на Центральном фронте, например, в первые 4 часа после ранения на полковые медицинские пункты поступило 42,6% раненых. В период проведения Висло-Одерской операции на полковые медицинские пункты 1-го Белорусского фронта поступили 76,3%, а в период Берлинской операции 74,5% раненых. В допустимые сроки — в основном в первые 6–8 ч после ранения — раненые доставлялись на дивизионные медицинские пункты. Это создавало благоприятные условия для предупреждения развития осложнений и своевременного оказания раненым квалифицированной медицинской помощи.

Успех последующего лечения раненых и больных в лечебных учреждениях армейских и фронтовых госпи-

тальных баз и в эвакогоспиталях тыла страны обеспечивался реализацией системы этапного лечения с эвакуацией по назначению. Создание и упрочение в годы Великой Отечественной войны этой принципиально новой, передовой системы лечебно-эвакуационного обеспечения боевых действий войск явилось крупнейшим достижением военно-медицинской службы. Ее основы были разработаны трудами отечественных ученых в предвоенные годы. В этот период плодотворно развивались такие важнейшие отрасли военно-медицинской науки, как военно-полевая хирургия, военно-полевая терапия, военная гигиена и эпидемиология и др. Исследования М.И. Аринкина, Н.Н. Бурденко, С.И. Банайтиса, А.В. Вишневского, М.С. Вовси, С.С. Гирголава, В.В. Гориневской, П.И. Егорова, Н.Н. Еланского, П.А. Куприянова, Н.С. Молчанова, И.Р. Петрова, В.Н. Шамова, Ф.Г. Кроткова и других талантливых ученых-специалистов в области лечения огнестрельной раны, проникающих ранений груди, живота, различных раневых осложнений, шока, разработка методов диагностики и лечения заболеваний у раненых, переливания крови в полевых условиях и многих других вопросов имели исключительно важное значение для подготовки медицинской службы к работе на полях сражений Великой Отечественной войны. Система этапного лечения с эвакуацией по назначению в годы войны получила окончательное теоретическое и организационное завершение.

Впервые в истории отечественной военной медицины была организована широкая специализация медицинской помощи, основывающаяся на соответствующей материальной базе, оснащении, наличии высококвалифицированных медицинских кадров. Она была максимально приближена к войскам и оказывалась раненым и больным уже в армейских полевых госпиталях. Специализация медицинской помощи наряду с осуществлением эвакуации раненых и больных по медицинским показаниям, максимальное приближение всех видов медицинской помощи к полю боя, широкое использование в практике работы медицинских частей и учреждений достижений медицинской науки — все эти факторы обусловили высокую эффективность деятельности медицинской службы в ходе войны.

В успешном лечении раненых воинов большое значение имела четкая организация хирургической работы в медико-санитарных батальонах и полевых госпиталях. Высокий уровень развития отечественной военно-по-



В.В. Горинетская



П.И. Егоров



Н.Н. Еланский



П.А. Куприянов



Н.С. Молчанов

левой хирургии обеспечил достижение положительных результатов даже при сложных, тяжелых ранениях. Важную роль сыграли активная хирургическая тактика, раннее оказание хирургической помощи раненым. О хорошей организации хирургической работы в действующей армии свидетельствуют, в частности, показатели оперируемости в медико-санитарных батальонах и госпиталях. Так, в третьем периоде войны общая оперируемость на дивизионных медицинских пунктах достигала 50–60% и более. В лечебных учреждениях армейских госпитальных баз ряда фронтов в период проведения крупных боевых операций этот показатель достигал 40 и более процентов. Эффективным лечебным средством в случаях тяжелых ранений и острой кровопотери явилось переливание крови и кровезамещающих жидкостей, широко применявшееся на этапах медицинской эвакуации. Особенно часто переливание крови и ее заменителей производилось раненым, находившимся в состоянии шока, — частота таких переливаний достигала 75–85% случаев.

Также эффективно, с использованием всех возможностей медицинской науки и практики было организовано оказание терапевтической помощи больным и раненым, у которых развились заболевания внутренних органов как осложнение раневого процесса. Благодаря этому военно-полевые терапевты добились больших успехов в лечении болезней военного времени. Они оказывали эффективную помощь при заболеваниях, возникших в крайне тяжелых условиях военной обстановки, у защитников осажденных, блокированных городов, у воинов Заполярья.

Большую и плодотворную работу проделали в годы войны военные гигиенисты и эпидемиологи. На протяжении всей предшествующей истории неизбежным спутником войн были эпидемии инфекционных заболеваний, уносящие порой больше жизней, чем оружие противника. В годы минувшей войны армия была надежно ограждена от этой опасности. Даже в завершающем периоде, когда наши воины освобождали поработанные гитлеровцами восточно-европейские страны и действовали в крайне неблагоприятной эпидемиологической обстановке, медицинская служба не допустила развития массовых инфекционных заболеваний среди личного состава войск. Это стало возможным благодаря тесному взаимодействию военно-медицинской службы с органами и учреждениями гражданского здравоохранения и успешному осуществлению эффективной системы

противоэпидемических мероприятий в армии, на флоте и в тылу страны.

Сложные и ответственные задачи решала медицинская служба Вооруженных Сил в период освобождения народов Европы от фашистской оккупации. Она оказывала бескорыстную помощь в создании и организационном укреплении национальных военно-медицинских служб, щедро передавая свой опыт. В Югославии на протяжении длительного времени работала большая группа наших военных врачей — организаторов, хирургов, терапевтов, специалистов медицинского снабжения (М.В. Туленков, А.А. Казанский, А.М. Пятницкий и др.). Они оказывали консультативную помощь, налаживали хирургическую работу в партизанских госпиталях, помогали организовывать полевые медицинские учреждения. Тесные дружеские связи существовали в годы войны и с медицинским составом Войска Польского. Лечебно-эвакуационное обеспечение частей и соединений Польской армии, сражавшихся плечом к плечу с Красной армией, осуществлялось при постоянном участии и помощи нашей военно-медицинской службы. Вступая в освобожденные населенные пункты и города, военные медики оказывали медицинскую помощь населению, принимали меры к ликвидации эпидемических очагов, госпитализировали больных в военные госпитали, передавали в разграбленные, разрушенные врагом местные больницы медикаменты, инструменты, медицинское имущество. В этом проявлялись гуманизм и интернационализм отечественной военной медицины, солидарность народов, боровшихся за свободу и независимость. О масштабах этой работы свидетельствуют многочисленные примеры и факты. Так, в ноябре 1944 г. лечебными учреждениями 4-го Украинского фронта на освобожденной территории Чехословакии было развернуто 120 амбулаторий. Их работу обеспечивали наши врачи, фельдшера и медицинские сестры. За один только месяц в военные госпитали было принято на лечение 512 больных и 72 раненых из числа гражданского населения, свыше 18 тыс. больных была оказана амбулаторная помощь. На территории Польши в военных госпиталях Белорусских фронтов находилось на лечении 1459 польских граждан, а амбулаторную помощь получили почти 8 тыс. человек. Огромная работа была проделана на освобожденных территориях по ликвидации очагов инфекционных заболеваний и предупреждению их распространения среди местного населения. Медицинская служба 2-го



В.Н. Шамов



Ф.Г. Кротков



Н.Н. Бурденко



Ю.Ю. Джанелидзе



Л.А. Орбели

Белорусского фронта совместно с органами медицинской службы Войска Польского обследовала на территории Польши 3798 населенных пунктов и выявила в них 1394 больных сыпным и брюшным тифом и острой дизентерией. Одновременно была проведена санитарная обработка 54 280 человек, продезинфицировано свыше 275 тыс. комплектов одежды, 160 тыс. комплектов постельного белья, построено 20 бань и 20 дезинфекционных камер. Такая же работа проводилась на территории других освобожденных государств.

Медицинский состав Вооруженных Сил нашей страны выполнил задачи, стоявшие перед ним в Великой Отечественной войне. Итоги его деятельности общеизвестны — 72,3% раненых и 90,6% больных солдат и офицеров были излечены в госпиталях и медико-санитарных батальонах и возвращены в строй. За этими цифрами стоят миллионы спасенных жизней, миллионы воинов, которым медики возвратили здоровье, возможность снова взять в руки оружие, а после войны вернуться к мирному труду.

Следует особо подчеркнуть, что работа медицинской службы непосредственным образом сказывалась на состоянии Вооруженных Сил, их боеспособности и укомплектованности. В ходе войны все более отчетливо выявлялась роль медицинской службы как важнейшего источника пополнения Вооруженных Сил. В первом полугодии 1944 г., например, медицинская служба 1-го Украинского фронта возвратила в строй свыше 286 тыс. раненых и больных. Этого личного состава было достаточно для укомплектования почти 50 дивизий того времени. Медицинская служба 2-го Украинского фронта только за последние два года войны вернула в строй 1 млн 55 тыс. воинов. При этом нужно отметить, что из госпиталей и медсанбатов возвратились в большинстве своем хорошо обученные, опытные, обстрелянные воины. Значение этой стороны деятельности медицинской службы трудно переоценить. Историки и видные военачальники, говоря о работе медицинской службы в годы Великой Отечественной войны, подчеркивают: «Успехи, достигнутые в лечении раненых и больных, в возвращении их в строй и к труду, по своему значению и объему равны выигрышу крупнейших стратегических сражений»¹. Военно-медицинская служба смогла решить стоявшие перед ней задачи потому, что располагала вы-

сококвалифицированными врачебными кадрами, умело, мужественно и самоотверженно выполнявшими свой долг на любом участке фронта и тыла, в любых условиях. Она смогла решить их потому, что опиралась на широкую повседневную всенародную помощь.

Руководство работой многотысячного коллектива военных медиков осуществляли крупнейшие ученые, организаторы, специалисты, обладавшие огромными знаниями, опытом, талантом, неиссякаемым трудолюбием. Среди них были такие известные ученые, как М.Н. Ахутин, С.И. Банайтис, Н.Н. Бурденко, М.С. Вовси, С.С. Гирголав, П.А. Куприянов, Е.И. Смирнов, В.И. Шамов и многие другие. Среди личного состава медицинской службы Красной Армии в годы войны насчитывалось 4 академика, 22 заслуженных деятеля наук, 275 профессоров, 308 докторов наук, 558 доцентов, около 2000 кандидатов наук.

В историю Великой Отечественной войны медики вписали множество ярких, героических страниц, показав образцы мужества, самоотверженности и преданности долгу. Общими для всех наших медиков являлись такие черты, как любовь к Родине, высокие моральные и нравственные качества, гуманизм, подлинное благородство. Эти черты раскрывались в повседневной работе, в тяжелых буднях военного времени — на поле боя, у операционного стола, у постели раненого и больного.

За годы войны 47 человек были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Это медицинские сестры, санитарные инструкторы, фельдшера, врачи. Многие из них удостоены этого звания посмертно. Они отдали жизнь, защищая раненого от пуль, прикрывая его своим телом, спасая от смертельной опасности, вынося из пламени пожара. Родина высоко оценила ратный труд медиков. Более 116 тыс. человек личного состава медицинской службы Вооруженных Сил СССР и 30 тыс. тружеников гражданского здравоохранения были награждены орденами и медалями. Крупнейшим ученым страны — военным медикам, внесшим большой вклад в организацию лечения раненых и больных воинов, было присвоено звание Героя Социалистического Труда. В их числе главный хирург Красной Армии генерал-полковник медицинской службы Н.Н. Бурденко, главный хирург Военно-Морского Флота генерал-лейтенант медицинской службы И.И. Джанелидзе, начальник Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, генерал-полковник медицинской службы Л.А. Орбели.

¹ Вторая мировая война. М.: Наука, 1966:189.

Высокие награды, которыми были отмечены лучшие представители медицинской службы, были признанием ее заслуг в годы Великой Отечественной войны. Своим самоотверженным трудом медики Вооруженных Сил внесли достойный вклад в достижение победы над фашистской Германией.

Бессмертен подвиг народа, в жестоких битвах самой тяжелой войны современности защитившего свободу и независимость человечества от угрозы фашизма. Незабываем и самоотверженный труд многотысячной армии военных медиков, отдавших все силы, знания и умение медицинскому обеспечению Вооруженных Сил, спасению жизней раненых и больных воинов. Героические

традиции отечественной военной медицины, столь ярко проявившиеся на полях сражений минувшей войны, должны бережно храниться и приумножаться нынешним и будущим поколениями медиков.

Поступила 28.09.2022

Информация об авторах/Information about the authors

Симоненко Владимир Борисович (Simonenko Vladimir B.) — д-р мед. наук, профессор, член-корреспондент РАН, профессор кафедры терапии терапии неотложных состояний филиала ФГБВОУ ВО Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве

Кнопов Михаил Шмулевич (Knopov Mikhail Sh.) — д-р мед. наук, профессор, профессор кафедры медицины катастроф ФГБОУ ДПО «Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» Минздрава России